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Die Ausgangsbilanz der Müller GmbH zum 01.01.2017 hat folgendes Aussehen: 
 
 

Aktiva                       Eröffnungsbilanz zum 01.01.2017 Müller GmbH         Passiva 
      
 I. Anlagevermögen   I. Eigenkapital ? 

 1. Grundstück 250.000,00    
 2. Gebäude 650.000,00  II. Fremdkapital  
 3. BGA 120.000,00  1. Langfristig  
    Darlehen 200.000,00 
 II. Umlaufvermögen   2. Kurzfristig  
 1. Warenbestand 230.000,00  Verb. aLL   85.000,00 
 2. Ford. aLL   76.000,00    
 3. Bank   75.000,00    
 4. Kasse   18.000,00    
  ?   ? 

      
      

 
Aufgabe 1 (6 Punkte) 
 
Ermitteln Sie die Bilanzsumme und die Höhe des Eigenkapitals. Welche Angaben fehlen noch? 
 
 
Aufgabe 2 (11 Punkte) 
 
Erstellen Sie das EBK (Eröffnungsbilanzkonto) und eröffnen Sie die Bestandskonten. Geben Sie für je-
weils zwei aktive und zwei passive Bestandskonten die Eröffnungsbuchungssätze an. 
 
 
Aufgabe 3 (32 Punkte) 
 
Tragen Sie die nachfolgenden Geschäftsfälle auf die Bestands- und Erfolgskonten ein. Geben Sie auch 
die Buchungssätze an. 
 
1. Barzahlung der Aushilfslöhne       10.000,00 Euro 
2. Kauf von Schreibtischen gegen Überweisung     17.850,00 Euro 
3. Abbuchung der Telefonrechnung          2.380,00 Euro 
4. Kauf von Büromaterial auf Rechnung           714,00 Euro 
5. Wir erhalten Provisionen durch Überweisung     11.900,00 Euro 
6. Kauf eines PKW auf Ziel                   47.600,00 Euro 
7. Zinsgutschrift der Bank             300,00 Euro 
8. Überweisung der Eingangsrechnung        7.497,00 Euro 
 
 
Geben Sie bei jedem Buchungssatz an, wie die Auswirkungen auf den Erfolg (gewinnneutral, gewinner-
höhend oder gewinnmindernd) und die Bilanzsumme (unverändert, erhöhend, vermindernd) sind und die 
Höhe der Auswirkung in Euro. 
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Aufgabe 4 (23 Punkte) 
 
Schließen Sie zuerst die Erfolgskonten ab, dann die Bestandskonten. Geben Sie die Abschlussbu-
chungssätze für die Erfolgskonten an. 
 
 
Aufgabe 5 (11 Punkte) 
 
Erstellen Sie zuletzt das Schlussbilanzkonto der Müller GmbH zum 31.12.2017. Geben Sie für jeweils 
zwei aktive und zwei passive Bestandskonten die Abschlussbuchungssätze an. 


